17 July 2007 Chinese Original: English

审议大会第四届专门讨论裁军问题的特别 会议的目标和议程,包括能否设立筹备 委员会问题的不限成员名额工作组

第二届会议,2007年7月30日至8月3日,纽约

补充思考和问题

审议大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议的目标和议程,包括能否设立筹备委员会问题的不限成员名额工作组主席的工作文件

- 在工作组第一周的会议上,我们讨论了有关大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议的目标范围的一些想法。当然,对此事的讨论尚未彻底结束,但我们的行动方向是正确的。
- 最重要的是,我们得以建立并保持一种和谐的气氛。这本身就是裁军机制非常需要的一个建立信任措施。
- 通过交互式的辩论,我们认识到一些共同点。这些共同点会积累成为我们召开大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议所需的政治支持的临界质量。
- 在第二周会议期间,我们将力求找出与大会第四届专门讨论裁军问题的 特别会议议程有关的更多共同点。

第二周工作须处理的一些问题

裁军国际法和人道主义国际法之间有一定程度的重合和若干雷同之处。
这些雷同和重合尤其见于人类安全方面的优先事项。前秘书长科菲·安南将小武器说成是"大规模杀伤性武器",因为它们会造成巨大伤亡。

是否应该将小武器和轻武器的扩散、非法生产和转让作为大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议议程的优先项目?



是否应该将地雷、战争遗留爆炸物和次级弹药作为大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议议程的一个单独项目?

• 全球化和信息革命创造了取得进步和发展的各种机会,但同时也产生了新的弱势。这种现象因全球相互依存日益密切而愈演愈烈。网络威胁不仅能够扰乱世界各地的经济或金融系统,也能危害人类安全。

大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议是否应该讨论网络安全问题?

哪一种多边文书能更好地对付对网络安全的威胁?

导弹可能是发展最快、传播最广的武器系统。目前对导弹还没有制定具有法律约束力的文书。肩扛导弹(落在坏人手里)是公认对民用航空最严重的威胁。

大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议是否应该将导弹扩散问题列为议程的一个优先项目?

什么规范性的办法能最有效地对付导弹扩散问题?

是否应该先开始对付某种类型的导弹(例如肩扛导弹)?

• 国际社会已承认恐怖主义是全球的一大迫切挑战。为了防止恐怖分子使用大规模毁灭性武器、运载工具和任何主要武器系统,必须采取多边预防行动。

大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议是否应该将防止使用大规模毁灭性 武器、运载工具和任何主要武器系统的问题作为议程的一个优先项目进行讨 论?

大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议是否应该讨论《禁止放射性武器公约》的宗旨和基本框架?

• 外层空间武器化的可能性在 2007 年比 1978 年更为明显。

是否应该将防止外空军备竞赛作为大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议议程的一个优先项目?

 出口管制原本是为了支持裁军文书建立的制度,特别是防止非国家行为 者使用大规模毁灭性武器、运载工具以及有关材料和技术。目前已作出 或正在作出多国和多边努力(如亚太经济合作会议)。

是否应该将出口管制单独列为大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议议程的一个项目?

2 07-42867

• 建立信任措施是裁军外交的一个基本工具,它在全球和区域框架中显示 出巨大的政治价值。在信息社会和全球化时代,可以用它们来对付危害 国际和平与安全的政治现象甚至文化现象。

是否应该将建立信任措施作为大会第四届专门讨论裁军问题的特别会议议程的一个优先项目?

"传统的"建立信任措施是否应该得到新的"文化性"建立信任措施的补充?

07-42867